

打造涉台社区矫正“厦门模式”

海沧区司法局深入贯彻落实《社区矫正法》，多措并举助推法治海沧建设

晨报见习记者 沈炜姗
通讯员 黄抒 詹青梅 陈守波 曾真

《中华人民共和国社区矫正法》(以下简称《社区矫正法》)于2020年7月1日起正式施行。两年来,海沧区司法局深入贯彻落实《社区矫正法》,以创建“平安海沧”为载体,坚持“教育为主、惩罚为辅”的方针,下好规范化执法“先手棋”、打好精准化矫正“主动仗”、出好智慧化建设“组合拳”、打造涉台社区矫正“厦门模式”,形成“管得住,教有方,扶见效”的新格局。

2022年7月,在海沧区司法局组织下,海沧司法所、东孚司法所和海沧区社区矫正管理局相继开展《社区矫正法》主题宣传活动,通过设置宣传台、悬挂横幅、发放宣传单宣传册、现场讲解等方式向群众宣传《社区矫正法》颁布的目的和意义。活动中累计发放学法手册300余份、宣传品80余份,倡导居民群众关注社区矫正工作,共同维护社会和谐稳定。

立足日常监督管理 实现社区矫正工作规范化

强化社区矫正对象风险评估。入矫阶段进行入矫测评和警示教育,增强社区矫正对象矫正意识,矫正阶段每三个月进行一次心理评估,结合社区矫正对象本人表现进行风险评估,有针对性地采取相应的矫正措施。



海沧区社区矫正管理局宣传《社区矫正法》。通讯员供图

通过“日定位、月考核、季走访”等监管手段,及时掌握社区矫正对象的思想动态和现实表现,发现异常苗头或情况时及时介入、干预。

利用福建省社区矫正监管指挥平台、在矫通APP等信息化平台,依托大数据分析、人工智能、移动互联、物联网等四大信息技术,试点“智慧矫正中心”创新应用建设,实现“工作在掌上、管理在指尖”移动化管理,掌握社区矫正对象的行动轨迹,发现违规行为及时予以处罚。今年以来累计训诫42人,警告9人,治安管理处罚1人,终止4人,表扬3人。

提升教育培训水平 推动帮扶教育精准化

积极探索智慧矫正新模式。引进“心岸”在线学习APP,破解

疫情期间帮教难的问题。定期发送相关政策、典型案例、法律法规、疫情防控等学习内容,并组织在线考试。利用线上远程教育系统与线下课堂教育相结合,有序开展教育矫正、心理疏导等工作,今年以来累计举办各类教育20余场,受教育矫正对象3300余人。

联合人社部门和相关社会组织举办职业技能培训,促进社区矫正对象顺利融入社会,为社区矫正对象实现再就业创造条件。今年以来已举办职业技能培训一场,50余人参加培训。

走访帮扶生活困难的社区矫正对象。对在走访中发现有经济困难的社区矫正对象,积极协调民政、街道等单位落实相关政策,推动社区矫正对象生活有着落、疾病有钱治,安心接受社区矫正。今年以来已帮扶生活困难社

区矫正对象6人,累计发放6000元慰问金。

探索集中监管模式 创新涉台社区矫正机制

探索集中监管模式。长期以来,大部分台籍社区矫正对象在厦门没有较为固定的居住地,分散在各区,区司法局开拓创新、积极作为,在全国率先启动台籍社区矫正对象集中监管试点,打通涉台司法的“最后一公里”。

健全集中监管机制。区司法局、区法院、区检察院、区公安分局联合制定《海沧区加强社区矫正四方联动协作配合机制实施意见》,聘任5名台胞为涉台刑事缓刑考察员,协助开展台湾地区被告人调查评估和台湾地区社区矫正对象日常监管等工作。

凸显社区矫正人文关怀。借

助全国首个两岸志愿服务交流合作平台——海沧两岸义工联盟,组织台湾地区社区矫正对象参与垃圾分类宣传、义务讲解、爱心献血、关爱自闭症儿童等志愿活动。集中监管以来,区司法局累计接收77名台湾地区社区矫正对象,目前10人在矫,未出现脱漏管和其他严重危害社会的现象。

目前,海沧区在册社区矫正对象402人。社区矫正作为平安建设、法治建设的重要领域,在维护社会稳定中发挥着重要作用。下一步,海沧区司法局将在聚焦社区矫正体制机制、队伍建设、制度化规范化信息化等方面持续发力,实现精准有效监管、精准有效矫正,全面提升全区社区矫正管理教育水平,严防脱漏管和重新违法犯罪,为平安海沧、法治海沧建设作出新的更大贡献。

房产拆迁 堂兄弟起纠纷

成功调处纠纷,海沧司法所获赠锦旗

晨报讯(见习记者 沈炜姗 通讯员 梁青荷)近日,海沧司法所收到海沧街道后井村被拆迁村民陈某杰送来的印有“力排纠纷、守护亲情”的锦旗,表达对海沧司法所调解员的感谢。

陈某伟与陈某杰系堂兄弟。早年因建房需要,陈某杰的父亲用5棵龙眼树和一个卫生间(耕地)与陈某伟父亲的一处房产互换,双方签署了协议。后因后井村整村拆迁,陈某杰父亲名下的房产面临拆迁,双方产生利益纠纷,故向海沧司法所申请调解。

海沧司法所立即指派调解员介入。调解员先后三次进行调解,可是双方在拆迁补偿分配方面存在较大的争议,调解方案从最初的“五五开”,到“四六开”,再



当事人送来锦旗。通讯员供图

到“三七开”,双方还是谈不拢。

一个月后,调解员再次组织双方调解。考虑到老父亲的赡养问题,调解员更倾向于从亲情层面进行劝解,引导矛盾双方平衡金钱与亲情的矛盾。通过讲事实、谈感情,逐渐打开矛盾双方的心扉。调解员还为当事人讲解相

关的法律规定,坚持进行情感疏导,逐渐取得了矛盾双方的认可。

最终,买方陈某杰获得此房产,补偿卖方陈某伟60万元,双方达成协议。

此次调解既有效化解了家族内部析产纠纷,又有助于后井片区和谐拆迁。

新阳司法所发挥职能优势 多措并举助力征地拆迁

晨报讯(记者 沈炜姗 通讯员 杨思晴)新阳街道新垵村(许厝片区)拆迁工作已正式启动,新阳司法所积极发挥基层司法行政工作职能优势,重点抓好法律延伸服务、矛盾摸排调解、特殊人群管控,为拆迁工作提供有力的保障。

做好法律服务。新阳司法所抽调6名人员组建法律服务专班,深入到拆迁一线,逐户上门宣传,向居民进行法律宣讲和政策解读,对征拆对象提出的法律问题给予及时解答,切实维护他们的合法权益。

做好矛盾纠纷摸排。司法所工作人员与街道征拆工作人员一起入户走访,摸排征拆工

作的矛盾纠纷情况,做好矛盾纠纷登记,对一些可以现场调处的纠纷,第一时间组织人员进行化解,确保纠纷苗头在一线排查、现实问题在一线解决、工作成效在一线显现。

做好重点管控。司法所认真细致梳理在新垵村(许厝片区)居住的社区矫正对象和安置帮教人员,及时安排人员上门走访,对其进行个别谈话教育,对拆迁影响到生活的对象,提供必要的帮助;对涉及拆迁的对象,安排专人一对一对接,向被拆迁对象讲明法律政策,解答其疑虑困惑,消除其思想顾虑。